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Др Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ

ЕКО ПО Е ТИЧ КО ЧИ ТА ЊЕ ПОЉ СКЕ И СРП СКЕ ПО Е ЗИ ЈЕ 
(ВИ СЛА ВА ШИМ БОР СКА И МИ РО ЉУБ ТО ДО РО ВИЋ)

У пољ ској на у ци о књи жев но сти еко по е ти ка пред ста вља под-
сти цај ну ин тер пре та тив ну те о ри ју, ко ја ујед но до при но си од бра ни 
ху ма ни сти ке у ери да ва ња пред но сти ег закт ним на у ка ма. Иа ко се 
углав ном у овом кљу чу чи та по е зи ја пе сни ка нај мла ђе ге не ра ци је, 
озбиљ на ин сти ту ци о нал на ис тра жи ва ња об у хва ти ла су ши ри кон-
текст пољ ске књи жев но сти. У том сми слу ин ди ка ти ван при мер 
пред ста вља по е зи ја Ви сла ве Шим бор ске, са ко јом је у овом ра ду 
упо ре ђе на по е зи ја срп ског пе сни ка Ми ро љу ба То до ро ви ћа. По ка-
за ло се да је ње гов сци јен ти стич ки и сиг на ли стич ки опус по го дан 
за при ме ну еко по е тич ког мо де ла чи та ња. Ана ли тич ки део ра да је 
че тво ро дел но сег мен ти ран на за јед нич ке по е тич ке тач ке ка ко Шим-
бор ске, та ко и То до ро ви ћа: 1) Дар вин; 2) Њутн; 3) Ми кро би о ло ги-
ја; 4) Па ле он то ло ги ја и хер пе то ло ги ја. Еко по е тич ки при ступ по-
ме ра уста ље ну пер спек ти ву, омо гу ћу је нов по глед и от кри ва ње 
све та, кре и ра ње чу да, кри тич ку оп ти ку и под сти че има ги на ци ју. 

Кључ не ре чи: еко по е ти ка, по е зи ја, сци јен ти зам, сиг на ли зам, 
Дар вин, Њутн, ми кро би о ло ги ја, па ле он то ло ги ја. 

Ју ли ја Фје дор чук (Ju lia Fi e dor czuk) и Хе рар до Бел тран (Ge rar do Beltrán) 
у тро је зич ној мо но гра фи ји на пољ ском, шпан ском и ен гле ском је зи ку Еко
по е ти ка. Еко ло шка од бра на по е зи је (Eko po etyka / Eco poéti ca / Eco po e tics, 
Eko lo gic zna ob ro na po e zji/ Una de fen sa ecológica de la poesía/ An eco lo gi cal 
“de fen ce of po e try”) (2015; 2020), на тра гу про ми шља ња о по сле ди ца ма „тре ће 
на уч но-тех но ло шке ре во лу ци је“, пи шу о по ку ша ји ма ре ви ди ра ња и ствара-
ња но ве „тре ће кул ту ре“, као епо хе у ко јој тре ба да жи ви мо. Онa би тре ба-
ло да бу де по мир љи ва, бу ду ћи да је ве ли ки про блем што са вре ме на епо ха 
„по ста вља на у ку из над умет но сти, а ин стру мен та ли зо ва ни ра зум из над 
ма ште“ (Fi e Dor czuk – beltrán 2020: 11).1 Та кав по ре дак тре ба ло би пре ва-

1 Сви ци та ти из сту ди ја на пољ ском је зи ку да ти су у пре во ду ау то ра овог члан ка. 
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зи ћи јер је ра ди ка лан и јед но стран, а кључ но ре ше ње овог пи та ња би ла би 
еко по е ти ка, схва ће на као „ин те гри шу ћа прак са ко ја во ди ка ства ра њу но вих 
на чи на жи во та и но вих об ли ка зна ња“ (Fi e Dor czuk – beltrán 2020: 11).

Про у ча ва ње умет но сти скоп ча но је са про у ча ва њем ствар но сти и у тој 
си нер ги ји мо гли би да ле же „те ме љи за са вез из ме ђу по е зи је и на у ке. У да-
том кон тек сту ак ту е ли зо ва ће се пи та ње ма ште и ње ног основ ног об ли ка – 
ме та фо ре, јер и по е зи ја и на у ка на пре ду ју кроз ме та фо ре“, ко ја је од ре ђе на 
као „сред ство за де ста би ли за ци ју ан ти но ми ја при ро да/ кул ту ра“ (Fi e Dor czuk 
– beltrán 2020: 22–23). Упра во се „јаз из ме ђу на у ке и по е зи је“ тре ти ра 
„симп то мом ан ти е ко ло шког тем пе ра мен та на шег вре ме на“ (Fi e Do rc zuk – 
beltrán 2020: 35), па би се сва ки вид успе шне ин те гра ци је мо гао ви де ти 
као пр во ра зред ни еко ло шки чин.

Пи шу ћи о еко по е тич кој по е зи ји те о ре ти чар ке и пе сни ки ње Ју ли је Фје-
дор чук, Јо а на Град зи јел-Вој ћик (Jo an na Grądziel-Wójcik), на тра гу ње них 
ау то по е тич ких и те о риј ских тек сто ва, од ре ђу је је као „по ку шај да се схва ти 
од нос из ме ђу по е зи је и при род ног окру же ња, ин тер ди сци пли нар ну прак су 
ко ства ра ња људ ског и не људ ског све та, ко ји ни је по вра так при ро ди, већ са мо 
оства ре ње од ре ђе ног људ ског по тен ци ја ла“ (grądzielWójcik 2018: 239). Осве-
тља ва њем еко по е тич ког аспек та у овој сту ди ји об у хва ће на је и по е зи ја Ви-
сла ве Шим бор ске (Wisława Szymbor ska), али и Ур шу ле Ко зјол (Ur szu la Ko zioł) 
и Ма жа не Бо гу ми ле Кје лар (Mar zan na Bo gu miła Ki e lar). Све на ве де не пе сни-
ки ње не рет ко ко ри сте де ми ну ти ве и мо тив ски се ори јен ти шу на сит ни це из 
све та при ро де, па жљи во их на бра ја ју ћи (ку гли це, ора си, љу ске, бак те ри је). 
Круп ни ми кро скоп ски пла но ви пе снич ких сли ка осли ка ва ју се ду гим тра-
ја њем и кон ден за ци јом вре ме на, ре кон стру и шу ћи пра и сто ри ју (људ ског) 
ро да у јед ној ре че ни ци (уп. grądzielWójcik 2018: 245). 

Да ри ја Ле ков ска (Da ria Le kow ska) у док тор ској ди сер та ци ји (Не)мо гу ћа 
еко по е ти ка. При ро да у жен ској по е зи ји по сле 1989. (Eko po etyki (nie)możli we. 
Na tu ra w po e zji ko bi et po 1989 ro ku), од бра ње ној 2021. го ди не на Уни вер зи тету 
Адам Миц кје вич у По зна њу, ана ли зи ра у овом кљу чу по е зи ју свих спо ме-
ну тих пе сни ки ња, уз Кри сти ну Ми ло бенд зку (Krystyna Miłobędzka), Уршу-
лу За јон чков ску (Ur szu la Zajączkow ska) и Ел жбје ту Ми хал ску (Elżbi e ta 
Michalska) и пи о нир ски при ме њу је еко по е тич ку те о ри ју у прак си. У сва ком 
слу ча ју, мо же се кон ста то ва ти да је по е зи ја Ви сла ве Шим бор ске ка нон ски 
при мер ре пре зен та ци је еко по е ти ке у пољ ској на у ци о књи жев но сти.

Би сер ка Рај чић (2020: 262) ис та кла је и ре зи ми ра ла у по го во ру срп ског 
из да ња би о гра фи је о но бе лов ки Ни шта обич но, ко ју је на пи сао Ми хал Ру-
ши нек, шта је све про шло кроз ње ну чи та лач ку ра ди о ни цу: 

„Пи шу ћи фељ то не, од ко јих је го ди на ма жи ве ла, ни је се по на ша ла 
као кри ти чар ка, већ као осо ба ко ја ‘гу та ли те ра ту ру, а не књи жев ност’, 
пре ону о при род ним на у ка ма, исто ри ји, ан тро по ло ги ји, ми то ло ги ји, 
днев ни ке, пи сма, ен ци кло пе ди је, лек си ко не, мо но гра фи је, чак уџ бе ни ке... 
Сто га је и мно ге пе сме по све ти ла биљ ка ма, жи во ти ња ма, пти ца ма, обла-



505

ци ма, ми не ра ли ма, исто риј ским до га ђа ји ма и лич но сти ма... Ко ри сти ла 
је од ре ђе на са зна ња из тих обла сти и у пи са њу по е зи је“.

Ру ши нек (2020: 117) је осве тлио ко ји од нос је пе сни ки ња има ла пре ма 

„не књи жев ним обла сти ма ко је су је фа сци ни ра ле и ин спи ри са ле – о 
ма те ма ти ци, астро но ми ји, ге не ти ци, фи зи ци, би о ло ги ји, ар хе о ло ги ји. 
Сма трам да ни је ве ро ва ла да пе сник мо же би ти са мо ху ма ни ста, или 
пре – да је ху ма ни ста не ко ко пре зи ре ег закт не на у ке. Сто га је у ње ним 
пе сма ма то ли ко ма те ри је узе те отуд: број пи, чо век ко ји је из ми слио ну лу, 
хе миј ски са став су зе... О све му то ме је чи та ла, о све му то ме је во ле ла 
да раз го ва ра“.

У ре цент ном из да њу но во сад ског Про ме те ја пу бли ко ва на је обим на 
књи га Шим бор ски них фељ то на, та ко ђе у пре во ду Би сер ке Рај чић, под зна-
ко ви тим на сло вом Нео ба ве зна лек ти ра (2019). Пе сни ки ња је пи са ла о „пре-
да њи ма, бај ка ма, по зна тим и не по зна тим лич но сти ма, древ ним на ро ди ма, 
ма лим др жа ва ма, жи во ту кра ље ва [...] жи во ти ња ма, гми зав ци ма, зо о ло шким 
вр то ви ма, би љу, пла ни на ма, гле че ри ма, џун гла ма“ (раЈчић 2019: 496). Од 
зна ча ја су у том сми слу, при ме ра ра ди, при ка зи књи га Грен ланд (Оп шта на-
у ка, 1969), Не ко ли ко ми ли о на го ди на исто ри је шу ма (Ге о ло шки из да вач ки 
за вод, 1970), Гла со ви жи во ти ња – увод у би о а ку сти ку (Др жав но из да вач ко 
пред у зе ће, 1971), Гим на сти ка за же не у труд но ћи и ба би ња ма (Др жав ни 
из да вач ки за вод за ме ди цин ску књи гу, 1974) или Та јан стве ни свет ви ру са 
(Зе маљ ска из да вач ка аген ци ја, 1976).

Ка да је реч о кон тек сту срп ске књи жев но сти, ре пре зен та ти ван при мер 
би ла би сци јен ти стич ка и сиг на ли стич ка по е зи ја Ми ро љу ба То до ро ви ћа, 
чи ја је пе снич ка има ги на ци ја из гра ђе на на те ме љи ма на у ке. У ин тер вјуу 
Из во ри сиг на ли зи ма То до ро вић (2004: 48) екс пли цит но го во ри да је пе де се-
тих го ди на по че ло ње го во 

„ин те ре со ва ње за на у ку. Да бу дем искрен, то ин те ре со ва ње, на ро чи то 
за хе ми ју и би о ло ги ју, би ло је не ко вре ме ја че од ли те рар них ам би ци ја. 
По се бан по ти цај ни под стрек на са мом по чет ку има ла је књи га 300.000 
ки ло ме та ра у се кун ди, (Тех нич ка књи га, Бе о град, 1949). Не што ка сни је, 
као из вор мно гих дра го це них са зна ња ко ја су уз бу ђи ва ла не мир ну де-
чач ку ма шту, по слу жи ле су књи ге Чар лса Дар ви на Пу то ва ње јед ног 
при род ња ка око све та, (Но во по ко ле ње, Бе о град, 1951) и Је дан, два три... 
до бес ко нач но сти Џор џа Га мо ва (Тех нич ка књи га, Бе о град, 1955). Све 
ове књи ге, као и мно ге дру ге слич ног са др жа ја, из ко јих сам цр пио своја 
пр ва зна ња из ра зно вр сних гра на на у ка, имам још увек у сво јој би блио-
те ци и по не кад их сен ти мен тал но пре ли ста вам“.

Ње го ва по е зи ја је са еко по е тич ког ста но ви шта иза зов на и мо же се уне-
ко ли ко упо ре ди ти са по е зи јом пољ ске но бе лов ке. 
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ДАР ВИН

У Днев ни ци ма сиг на ли зма на ве де ни су од лом ци или исеч ци из но вин-
ских чла на ка и нај ра зли чи ти јих књи га, али су ујед но да та све до чан ства о 
да љим кре а тив ним им пул си ма и на стан ку број них ра до ва на том тра гу. 
Ин ди ка ти ван је при мер пи сма Жи ли је ну Бле ну (27. апри ла 1983. го ди не) у 
ко ме пи ше да му ша ље „исеч ке из но ви на ак ту ал них до га ђа ја (сли ка и текст) 
об ра ђе ни на мој спе ци фи чан на чин“, по ред оста лих, Дар ви на као мај му на 
ко јим по чи ње ње гов ци клус To ut le mon des, „а за вр ша ва се мај му ном ко ји 
ру ча“ (тоДоровић2012: 607). Ви зу ел на пе сма Дар вин као мај мун штам па на 
је на ко ри ца ма и у књи зи Но ка ут (тоДоровић1984: 27) и пред ста вља по зна-
ту ка ри ка ту ру Дар ви но ве гла ве на те лу мај му на (из ча со пи са The Hor net), 
ко ју је умет ник уо кви рио но вин ским ре зан ци ма са ле ве и гор ње стра не, 
исе че ним ре чи ма на по ла, у ко ји ма пре по зна је мо кон ју ги ра не фор ме гла го-
ла би ти у раз ли чи тим вре ме ни ма, кр њим об ли ци ма или као по че так не ке 
дру ге ре чи (бу-, би ло, ћу-та ње), уз до дат на сло ва ко ја сиг на ли зу ју по тен ци-
јал на зна че ња (на(ј)-ци ју). Иа ко је ко на чан сми сао не мо гу ће у пот пу но сти 
и са си гур но шћу ре кон стру и са ти, слу ти се ви ше стру ка сиг на ли стич ка иро-
ни ја, ко јом је об у хва ћен про блем чо ве ко вог по сто ја ња, су шти не, ме ста у 
све ту и ћу та ња (ко је мо жда би ва све „та ње“) о мо гућ но сти да се људ ско би ће 
до ве де у ве зу са мај му ном. 

Дар ви но ва те о ри ја по кре ну ла је пи та ње пост ху ма ни стич ке па ра диг ме 
пер цеп ци је све та, по ко јој се пре и спи ту ју од но си из ме ђу људ ског и не људ-
ског на ре ла ци ји чо век – жи во ти ња – ма ши на, а „људ ска би ћа ни су ви ше 
нај зна чај ни ја у ко смо су“ (живковић2015: 14). Дар ви но ва гла ва на те лу мај-
му на ин верз на је сли ка ста ро е ги пат ских бо жан ста ва ко ја су пред ста вља на 
са жи во тињ ским гла ва ма на људ ским те ли ма (уп. метЈе 2004: 9). У том кон-
тек сту ва ља при ме ти ти да је Тот, бог му дро сти, тво рац пи сма и за штит ник 
ма те ма ти ке, ге о ме три је, астро но ми је и умет но сти, био пред ста вљен са гла-
вом пти це ибис, али и мај му на (танасиЈевић 1989: 134), па би, са мим тим, 
мо гао да функ ци о ни ше као сво је вр сни ем блем еко по е ти ке. Тот је, да кле, 
бо жан ски пра пре дак чо ве ка и мај му на као све те жи во ти ње у Егип ту, док је 
Дар ви но ва те о ри ја на на уч ном тра гу слич не иде је, ко ја не укљу чу је бо жан-
ски еле мент: „чо век и мај му ни има ли су за јед нич ког пре тка од ко га се одво-
ји ла јед на ево лу тив на ли ни ја, ко ја је да ла љу де, и дру га ево лу тив на ли ни ја, 
ко ја је да ла мај му не“ (станковић 2021: веб).

Ка сни је, 1984. го ди не, Ми ро љуб То до ро вић до но си од ло мак о чо ве коли-
ком мај му ну, „за ко га се ве ру је да пред ста вља нај ра ни јег чо ве ко вог пре тка“, 
ко ји је „стар око 32 ми ли о на го ди на, или 5 ми ли о на го ди на ви ше не го што 
је пр во бит но би ло про це ње но. Овај за кљу чак из не ла је аме рич ка На ци о нал на 
фон да ци ја за на у ку, на осно ву нај но ви јег от кри ћа оста та ка људ ског дав на-
шњег пре тка у еги пат ског про вин ци ји Фа јум“ (тоДоровић 2019: 9). Нај по сле, 
то ком 1989. бе ле жи ка ко је Дар вин у на уч ном де лу О по ре клу вр ста пи сао да 
се „‘не сме ис кљу чи ти мо гућ ност да је жи вот, мо жда за чет на не кој да ле кој 
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пла не ти или не бе ском те лу’ ко је је има ло кон такт са на шом Зе мљом“ (тоДо
ровић2019: 424). У днев нич ким за пи си ма ви ше је за пи тан над про чи та ним 
и не ма ко мен та ра, али су из дво је ни при ме ри у ви ду на уч них чи ње ни ца или 
прет по став ки за пра во гра ђа ко ја по кре ће ма шту и сто га се мо же име но ва ти 
еко по е тич ким идеј ним за мет ком: „бри га о ин ди ви ду ал ној и ко лек тив ној 
има ги на ци ји љу ди, по ста ло је пи та ње од нај ве ће ва жно сти“ (Fi e Dor czuk – 
beltrán 2020: 16).

Ви сла ва Шим бор ска у ба рем две пе сме те ма ти зу је мај му на и Дар ви на 
(Мај мун и Ра дост), су бли ми шу ћи основ на уџ бе нич ка зна ња о те ми и са 
ста но ви шта раз ли чи тих на ро да, кул ту ра и вер ских по гле да. У пе сми Мај мун 
по себ но иро ни зу је дар ви нов ску те о ри ју о то ме да су чо век и мај мун има ли 
за јед нич ког пре тка: „Ра ни је од љу ди из ра ја ис те ран [...] И, за то је, ето, / мо рао, 
ма да без по ни зног по ми ре ња / на зе мљи да за сну је сво ја слав на по ко ље ња. 
[...] У Егип ту древ ном што ван [...] У Евро пи му ду шу од у зе ше [...] У Ки ни 
је стив [...] У бај ка ма уса мљен и не си гу ран, / Уну тра шњост огле да ла ис пуња-
ва гри ма са ма, / ру га се се би, да ју ћи до бар при мер на ма, / о ко ји ма зна све 
као си ро ма шна ро ђа ка, / иа ко се у про ла зу и не по здра вља мо“ (шимБорска
2014: 42). Пољ ска пе сни ки ња ди рект но су о ча ва Дар ви но ву те о ри ју са хри-
шћан ским из го ном из ра ја, па ње но ду хо ви то раз ре ше ње ре пре зен ту ју пе-
снич ке сли ке ко је исто вре ме но при хва та ју и су бли ми шу и на уч ну и ре ли-
ги о зну исти ну. У том све тлу, чо век ко ји је из гнао мај му на из ра ја мо же се 
име но ва ти ње го вим Бо гом. А ка да је Бог про те рао Ада ма и Еву на ру шен је 
са вез из ме ђу чо ве ка и Бо га, али је пру же на при ли ка да се по но во ус по ста ви 
рај ска коп ча са мај му ном, но на зе мљи. Ме ђу тим, та ве за је ре ла тив на и 
сва ка ци ви ли за ци ја љу ди дру га чи је се од но си пре ма мај му ну, што Шим-
бор ска ти по ло ги зу је у сва кој стро фи по на о соб. Бо жан ски са вез и по ми ре ње 
очи глед но су ус по ста вље ни са мо у Егип ту, док га у дру гим де ло ви ма све та 
је ду, сма тра ју би ћем без ду ше, па ме ти и ле по те, што ста је у ефект но ме та фо-
рич ко име но ва ње „си ро ма шном ро ђа ком“, ко ју се пра ви мо да не по зна је мо 
и сти ди мо је се или ти као у ви зу ел ној пе сми Ми ро љу ба То до ро ви ћа – о 
ко јој се ћу ти. 

У пе сми Ра дост Ви сла ва Шим бор ска ус по ста вља ин вер зи ју из ме ђу 
сво је књи жев не и Дар ви но ве на уч не по зи ци је, по тен ци јал но им пли ци ра ју ћи 
да ка ко умет ност цр пи на дах ну ће из на у ке, та ко је и на уч ни ци ма по треб на 
ду хов на хра на: „Дар вин. / По свој при ли ци од мо ра ра ди чи тао је ро ма не. / 
Али је имао зах те ве: ни су се сме ли за вр ша ва ти ту жно. / Ако је на и ла зио на 
та кав, / бе сно га је ба цао у ва тру. // Исти на или не и сти на – / ра до ћу у то 
по ве ро ва ти“ (шимБорска 2014: 345).

Ујед но, пе сни ки ња, пи шу ћи о Дар ви ну и огле да ју ћи се у ње му, по сред-
но ука зу је да мо жда и она слич но при сту па на уч ној ли те ра ту ри ко ју чи та. 
Сти че се ути сак да при хва та, као и То до ро вић у днев ни ци ма, за ни мљи во сти, 
от кри ћа, прет по став ке или чи ње ни це ко је јој се чи не ду хо ви тим и по бу ђу-
ју у њој ра дост, а да оста ло од луч но од ба цу је. Нај по сле, це ла пр ва стро фа 
устро је на је та ко да се сти че ути сак да је о Дар ви ну као чи та о цу ро ма на 
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пе сни ки ња про чи та ла ин фор ма ци ју нај ве ро ват ни је у но ви на ма или ен ци-
кло пе ди ји. Због то га је лир ски су бјект ре шен да по ве ру је у то, јер је је ди на 
исти на ко ја из све га про из и ла зи пе снич ка исти на ко јој она да је ко на чан 
об лик и сми сао. 

По след ње две стро фе, да те у по јед ној ре че ни ци, ис цр та ва ју обри се 
на уч ног и ро ма неск ног све та, ко ји се ме ђу соб но огле да ју, укр шта ју и до не-
кле по ста ју ком пле мен тар ни. Дар вин је у сво јој гла ви пре ла зио огром на 
про стран ства и вре мен ске де о ни це, на гле дао се из у мр лих вр ста, три јум фа 
ја ких, уза луд них по ку ша ја пре жи вља ва ња, па је због то га нај ве ро ват ни је, 
ка ко се су ге ри ше у тре ћој стро фи, „имао пра ва да оче ку је сре ћан за вр ше так“ 
(шимБорска 2014: 345). У че твр тој стро фи ни жу се ти пич ни срећ ни за врше-
ци ро ма на ко ји би мо гли да за до во ље на уч ни ка, при ме ра ра ди, „љу бав ни ци 
ко ји су опет за јед но, по ми ре ни ро до ви, / ра се ја не сум ње, на гра ђе на вер ност, 
/ по вра ћен име так, от ко па но бла го [...] ма ра ми це мо кре од су за по ми ре ња, 
/ оп ште пе ва ње и му зи ци ра ње, / ме ђу тим псић Фи до, / из гу бљен у пр вом 
по гла вљу, / не ка по но во тр чи по ку ћи / и ра до сно ла је“ (шимБорска 2014: 
345–346). Сâм за вр ше так пе сме по треб но је до дат но об ја сни ти. Мо гућ но је 
да се ра ди о чу ве ном псу ко га је на ау то бу ској ста ни ци 1941. го ди не про на-
шао Кар ло Со ри а ни и дао му име Фи до. Го ди не 1943. Со ри а ни је стра дао 
за вре ме бом бар до ва ња, а пас га је че као на истом ме сту на ста ни ци на ред-
них 15 го ди на, о че му су, као за ни мљи во сти, из ве шта ва ли број ни ма га зи ни 
и днев не но ви не.2 Ако је пе сни ки ња има ла у ви ду тог пса, он да она на кон цу 
пе сме вр ши још јед ну ин вер зи ју – из ме ђу жи во та и фик ци је, јер се у но вин-
ској при чи на по чет ку про на ла зи пас, а на кра ју стра да го спо дар, док би 
же ље ни ли те рар ни крај под ра зу ме вао да се пас на по чет ку из гу би и вра ти 
на кра ју, а да до ма ћин не из гу би жи вот. 

Ако би, да кле, књи жев ност омо гу ћи ла Дар ви ну сре ћан за вр ше так, онда 
би и Шим бор ска има ла пра во на свој сре ћан крај на кон чи та ња Дар ви на. Та 
ра дост, апо стро фи ра на на сло вом, би ла би на пи са на пе сма ко јом би пе сни-
ки ња пре шла у гла ви ве ли ка про стран ства, вре ме, из гра ди ла сво ју има гина-
ци ју на те ме љи ма на уч них до стиг ну ћа. 

ЊУТН

По себ но су од зна ча ја при ме ри у ко ји ма се апо стро фи ра Њутн и то у 
по е тич ком, по ле мич ком и умно го ме ду хо ви том кон тек сту. Шим бор ска га 
спо ми ње у но бе лов ском пре да ва њу, го во ре ћи због че га во ли ре чи „не знам“: 
„Да Исак Њутн се би ни је ре као ‘не знам’, ја бу ке у ба шти мо гле су да па да-
ју пред њим као град, а он би се, не у нај бо љем слу ча ју, са ги њао по њих и јео 

2 О Фи ду се чи та лац мо же из ве сти ти из раз ли чи тих из во ра. На срп ском је зи ку до сту-
пан је на сле де ћој адре си: https://djo le.dog /ovo -je-fi do-ver ni-pas -ko ji-je -na kon-dru gog-svet skog-
ra ta-14-du gih-go di na-ce kao-svog-vla sni ka/ (при сту пље но 9. 3. 2022).
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их са апе ти том“ (рушинек 2020: 29). У пе сми Ма ла де вој чи ца свла чи чар шав 
са сто ла пе снич ки је об ли ко ва ла ми сао из ре че ну на до де ли на гра де, што 
по твр ђу је и све до чан ство ње ног би о гра фа о на стан ку пе сме. Хра не ћи јед-
но го ди шњу ћер ку На тал ку, ја вио се на фик сни те ле фон у су сед ној со би „у 
тре нут ку кад је по че ла да свла чи чар шав са сто ла. За тре ну так је све што 
се на ла зи ло на ње му за вр ши ло на по ду“ (рушинек 2020: 119). Упра во Шим-
бор ска га је би ла на зва ла и ка да је ис при чао шта се до го ди ло, по сле из ве сног 
вре ме на до био је да, као њен се кре тар, пре пи ше пе сму Ма ла де вој чи ца свла чи 
чар шав са сто ла, ко ја је пу бли ко ва на 2001. го ди не у тре ћем бро ју Књи жев
них све ски. 

Че слав Ми лош био је оду ше вљен пе смом, пи шу ћи у есе ју Шим бор ска 
и ве ли ки ин кви зи тор ка ко она „до ти че основ не фи ло зоф ске про бле ме, с ко-
ји ма су се Лав Ше стов и Фјо дор До сто јев ски бо ри ли“, али и Кјер ке гор, Блок, 
Си мон Веј (рушинек2020: 121–122). Пе сма је, по ред оста лог, би ла пред мет 
пољ ско-аме рич ког се ми на ра, ко ји је ор га ни зо вао Хју стон ски уни вер зи тет 
у Кра ко ву: 

„Ту пе сму увр шћу је мо у сфе ру не ви но сти ко ја нам је увек дра га, 
ма да она у би ти ни је не ви на, јер шта зна чи от кри ти за кон зе мљи не те же? 
У пе сми ни шта ни је при сут ни је од тог за ко на. Ду жни смо да се одва ја мо 
од зе мље, леб де ћи и ис ка чу ћи кроз про зор, на при мер, ле те ћи као Булга-
ко вље ва Мар га ри та да би уче ство ва ла у Вал пур гиј ској но ћи или уз ја-
ху ју ћи ме тлу као Ха ри По тер“ (рушинек 2020: 122). 

Ако у фо кус по ста ви мо кључ не ре чи „не знам“, ко је би би ле пе сни ки-
њин ау то по е тич ки кре до, ја сно је ње но ви ше стру ко оду ше вље ње Ру ши не-
ко вом при чом о не ста шној ћер ки. Де вој чи ца, на и ме, не зна још увек ни шта 
о све ту око се бе, али га сва ко днев но ин тен зив но от кри ва. Из ње ног не зна ња 
про из и ла зе от кри ћа, па би и пе сник тре ба ло да се угле да на де цу, не пре ста-
но от кри ва ју ћи кит сов ску, ма ти ћев ску и хри сти ћев ску не пре кид ну све жи ну 
све та (уп. Христић 2016: 31).3 У тим спо зна ја ма за ко ни фи зи ке се не са мо 
уче, већ и пре ва зи ла зе у же љи ста тич них пред ме та за кре та њем: „Са да се 
ис про ба ва ју ства ри, / ко је се са ме не по кре ћу. [...] За ни мљи во је, / ко ји пра-
вац ће иза бра ти, / ка да се за љу ља ју на иви ци: / пу то ва ње по пла фо ну? / лет 
око лам пе? / скок на про зор ску да ску, а ода тле на др во? // Го спо дин Њутн 
не ма ви ше ни шта с тим. / Не ка са мо гле да с не ба и ма ше ру ка ма“ (шимБор
ска2014: 316–317). 

Та ња Кра гу је вић (2018: 98) за па жа да је по е зи ја Шим бор ске по се би 
„не ми нов но у по кре ту – лир ски дис курс му ње ви тих спо ре ња – до ко јих до-
во де кон фрон ти ра ња фак то гра фи је, угло ва по сма тра ња, раз ли чи тих оп ци-
ја у ‘жи во ту пе сме’, ко је бе ле же све до ступ но чу ли ма, ра зу му и емо ци ја ма“. 
То се до ста пре ци зно уо ча ва у пе сми о де вој чи ци, бу ду ћи да је ра до зна ли 

3 У пе сми „Не пре кид на све жи на све та“ Јо ван Хри стић по ла зи од Ма ти ћа и Кит са, ко је 
узи ма за мо то пе сме. 
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им пулс ко ји по кре ће на ак ци ју и ре ак ци ју ва жни ји од по сле ди ца па да ња и 
раз би ја ња пред ме та, ко ји су уте ме ље ни Њут но вим за ко ном. Пе сма тре ба да 
је сва „у по кре ту“ и ди на ми ци, ве ри да је чу до мо гу ће (уп. краГуЈевић 2018: 
114), без об зи ра на пад и због то га „Њутн не ма ви ше ни шта с тим“. 

На том тра гу су пе сма и исто и ме на збир ка Њут нов дре меж (2004) 
упра во Та ње Кра гу је вић, у ко јој се „очи глед ност“ тре ти ра „не са вла ди вом 
азбу ком“ (краГуЈевић 2016: 119). Али, „са мо на ње ној ли ти ци / мо гу ку ша ти 
за ми шље но [...] Шта бих зна ла о мо ре у зу / у ле то ва ли шти ма ду би не / О 
ши ри ни цар ског ре за / на тр бу ху пла не те [...] да ни је та ла са / Њут но вим 
дре ме жом / за љу ља них По стран це / С уда ри ма о сле по оч ни це“ (краГуЈевић 
2018: 119). Срп ска пе сни ки ња по ла зи од спо зна је до ко је је до шла Шим бор-
ска, али је да ље има ги ни ра и про ду бљу је са знај ну ра ван. Ре ла ти ви за ци ја 
Њут но вог за ко на гра ви та ци је име но ва на је ње го вим дре ме жом што има 
ба рем дво стру ку се ман ти за ци ју. С јед не стра не, он као у пе сми пољ ске но-
бе лов ке „не ма ви ше ни шта с тим“, а са дру ге се ак ти ви ра по знат тер мин 
Хо ме ров дре меж, чи ме се у исту еко по е тич ку ра ван сме шта ју име на из 
сфе ре умет но сти и на у ке. Ни је то ли ко реч о то ме да Њутн или Хо мер мо гу 
да по гре ше, већ да ни јед на исти на, би ло на уч на или књи жев на, за себ но гле-
да но, ни је ко нач на. По треб на је це ли на по гле да, од ла зак на „ли ти цу“ и спаја-
ње „обе хе мис фе ре / не из бру ше не“, ка ко би се из ре као „та лог не до вр ше ног / 
Аква ма рин“ (краГуЈевић2016: 120), што је очи глед но ме та фо ра срп ске пе сни-
ки ње за осва ја ње чу да и оног про сто ра ко ји се про ти ви за ко ни ма фи зи ке.

Ко нач но, Ми ро љуб То до ро вић оста вио је не ко ли ко днев нич ких за пи са 
о Њут ну. Је дан го во ри о са ста ву „бе ле“ све тло сти ко ју је на уч ник от крио 
1672. го ди не и Ге те о вом не сла га њу са њим: „Ге те [је] по ла зио са ста но ви шта 
да је при род ни осе ћај ‘бе ло’ је дин ствен а не сло жен. Али све тлост као узрок 
не тре ба ме ша ти са осе ћа јем све тло сти. Осе ћај мо же би ти прост и по ред сло-
же но сти ње го вог узор ка“ (тоДоровић 2012: 124). Мо гућ но је да је ме та фо ра 
аква ма ри на на тра гу про ми шља ња и о „бе лој“ све тло сти, па би та ко фи гу-
ра Њут на у пе сми Та ње Кра гу је вић су бли ми са ла бар два ње го ва на уч на 
от кри ћа. 

У Днев ни ци ма сиг на ли зма мо гу се про чи та ти и фраг мен ти по ко ји ма 
су „сви ва же ћи за ко ни у са вре ме ној фи зи ци си ме трич ни у вре ме ну, што 
зна чи да под јед на ко ва же и ка да ча сов ник вра ти мо уна зад или га по ме ри мо 
уна пред. То ва жи за Њут но ву ме ха ни ку, на при мер, за су да ре че сти ца, за 
Ајн штај но ву оп шту ре ла тив ност, Мак све ло ву елек тро маг нет ску те о ри ју, 
уо би ча је ну фор му ла ци ју квант не ме ха ни ке“ (тоДоровић2012: 173). Упра во 
ова ди мен зи ја уки да зна чај по сле ди це из ми ца ња чар ша ва у пе сми Ви сла ве 
Шим бор ске, јер је је ди но ва жно оно вре ме ка да се пре и спи ту је ва же ћи за кон 
фи зи ке. 

У ци клу су Ка да бу дем био ен гле ски фуд бал ски ре пре зен та ти вац (1969) 
мо же се про чи та ти То до ро ви ће ва пе сма Ни сам се по жа лио Њут ну и Ајн штај
ну, ко ја има иро нич ну и ху мо ром про же ту за вр шни цу: „по сле сна жне / екс-
пло зи је ика ру са за ми сли те до би јем / ср ча ну ма ну про тив но свим за ко ни ма 
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/ гра ви та ци је ипак још се ни сам / по жа лио њут ну и ајн штај ну страх ме / да 
не ис пад нем сме шан“ (тоДоровић 1982: 12). Пе сник су о ча ва ва же ње Њут но-
вог за ко на гра ви та ци је и Ајн штај но ве ре ла тив но сти на зе мљи и у све ми ру, 
бу ду ћи да се они та мо уки да ју, чи не ћи то по све упе ча тљи вом „скан да ло зном“ 
сли ком „120 на став ни ка фи зич ког вас пи та ња“ ко ји ле ту ју на Ве не ри и оста-
лим пла не та ма (тоДоровић 1982: 12). Бес те жин ско ста ње и про блем да се у 
та квим усло ви ма љу ди хра не до во ди у пи та ње мо гућ ност да ле то ва ње на 
Ве не ри мо же пред ста вља ти ужи так, јер не ма „све жег пи ва и / свињ ског ће-
ва па“ (тоДоровић 1982: 12). Лет у све мир и на дру ге пла не те сва ка ко се мо же 
сма тра ти ан ти гра ви та циј ским чу дом, као и лет ави о ном, али пе сник ре ла-
ти ви зу је еу фо ри ју ука зу ју ћи на бла го де ти зе мље, ко ји не би би ли мо гу ћи 
упра во без си ле зе мљи не те же. Сто га, нај по сле, мо же да кон ста ту је ка ко им 
се ни је по жа лио, јер за пра во по сто ја ње тих за ко на чо ве ку мо же да ти сми сао 
или ле по ту жи во та, а вр ло је из ве сно да ути чу на здрав стве но ста ње.

МИ КРО БИ О ЛО ГИ ЈА

Ако је Ми ро љуб То до ро вић у пе сми Ни сам се по жа лио Њут ну и Ајн
штај ну из ра зио пе снич ку скеп су пре ма ле то ва њу у ко смо су, Ви сла ва Шим-
бор ска „за бе зек ну та“ је не са мо пла не том, већ и све том ми кро ко смо са: „Када 
су по че ли да гле да ју кроз ми кро скоп, / ужа сно је ду ну ло и до да нас ду ва. / 
Жи вот је и до тле био до вољ но луд / у сво јим ди мен зи ја ма и об ли ци ма. / Али, 
ство ре на су и не ка ква си ћу шна би ћа, / не ка кве му ши це, и цр ви ћи / ко ји су 
се и го лим људ ским оком / мо гли ви де ти“ (шимБорска 2014: 381). От кри ће 
ми кро ско па и ње го ва упо тре ба очи глед но ре пре зен ту ју отва ра ње Пан до-
ри не ку ти је спо зна је, ко је не са мо да чо ве ка по ста вља у под ре ђе ни по ло жај: 
„Мо жда чак не зна ју да по сто је – или не по сто је. / А ипак од лу чу ју о на шем 
жи во ту и смр ти“ (шимБорска 2014: 382), већ се ми кро скоп ски ви дљи ва бића 
гра ни че са са мом мо гућ но сти по сто ја ња: „Та би ћа не ма ју чак ни при стој ну 
утро бу. / Не зна ју шта је то пол, ни де тињ ство, ни ста рост“ (шимБорска 
2014: 381). У пе сми Шу пљи ка сте ри зо по де пе сни ки ња кон кре ти зу је сво је 
чу ђе ње над јед но ће лиј ским жи во ти ња ма, за ко је се не зна да ли се мо гу име-
но ва ти јед ни ном или мно жи ном (уп. шимБорска 2014: 383). Тарс је пе сма у 
ко јој про го ва ра „жи во ти њи ца ма ла, са ста вље на из два ока [...] се дим жив 
на пр сту чо ве ка [...] и шта још та мо не ко од нас има / од до ви тљи ве бе лан-
че ви не [...] та ко ре ћи по ла не чег, / што је ипак це ли на [...] знам ко ли ко мно го 
тре ба би ти тарс“ (шимБорска 2014: 121–122). Ју ли ја Фје дор чук је, пи шу ћи 
у ди ја ло гу са по е зи јом Шим бор ске, лир ски су бјект од ре ди ла „ја“ по зи ци јом 
ко ја „ула зи у од но се са не људ ском при ро дом, су бјек тив но шћу за сно ва ном 
пре све га на ем па ти ји, све сно сти и мај чин ству“ (grądzielWójcik 2018: 240). 
Да кле, за њу по ста је при мар но ва жно да се про го ва ра из жен ске по зи ци је, 
док је код Шим бор ске су бјект у том сми слу нео д ре ђен, али се мо же, да ка ко, 
од ре ди ти из ра зи то ем па тич ним. 
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По чев од раз ми шља ња о ми кро ско пу као спра ви ко ју је из не дри ла на-
у ка, пе сни ки ња пре и спи ту је по сле ди це овог тех но ло шког от кри ћа, са држа-
не у мо гућ но сти да сфе ра не ви дљи вог ми кро ко смо са по ста не део ви дљи вог 
све та. Чу де ћи се над тим све том, по ку ша ва да схва ти ње го ву пер спек ти ву 
по сто ја ња и због то га по зајм љу је глас тар су. Нај по сле, у пе сми Мо жда се све 
то у пот пу но сти вр ши ин вер зи ју по сма тра ња ства ри, па људ ску ци ви ли за-
ци ју и се бе по и сто ве ћу је са све том ис под ста клен це та: „Мо жда смо екс пе-
ри мен тал не ге не ра ци је? / Пре си па ни из су да у суд. / Мућ ка ни у ре тор та ма. 
[...] Пре дај ни ци зви жду ћу, / пер со нал се оку пља. / Ах ка кво би ћен це / са 
ср цен цем ко је уну тра ку ца?“ (шимБорска 2014: 286–287)

Це ла пе снич ка књи га Ин сект на сле по оч ни ци (1978) Ми ро љу ба То до-
ро ви ћа пред ста вља свет под ми кро ско пом: ће ли је, пла зма, бе лан че ви не, 
ожи ли ште (крв ни су до ви, ве не, ка пи ла ри), кли це, се ме на и ста бла. Пе сник 
по ку ша ва да раз у ме тај свет та ко што га опи су је по зна тим име ни ма и црта-
ју ћи оно што мо же да се ви ди под ми кро ско пом, по све ћу ју ћи ве ли ку па жњу 
сва ком де та љу, ми кро че сти ци, аме бо ид ном об ли ку и ор на мен ти ци ви ђе ног. 
Та ко се не по зна ти ми кро ко смос, бу ду ћи есте ти зо ван, пре во ди умет но шћу 
(пе сма ма и цр те жи ма) у свет ма кро ко смо са. Је ди но умет ност омо гу ћу је да 
се на слу ти и ио ле схва ти мо ме нат ка да око спо зна не ви дљи ву сфе ру. 

У на слов ној ме та фо ри ин сек та, при ме ра ра ди, чи та лац мо же пре по-
зна ти ен до кри ну жле зду хи по фи зу, ко ја лу чи хор мо не и прак тич но упра вља 
ми кро све том људ ског ор га ни зма. Ка ко се лир ски су бјект Шим бор ске по и-
сто ве тио са тар сом, та ко и То до ро ви ћев пред крај књи ге ка же: „ја сам ин сект“ 
(тоДоровић 1978: без па ги на ци је), што им пли ци ра да то го во ри хи по фи за. 
Бу ду ћи да ова жле зда упра вља и ко ор ди ни ше про це си ма у те лу, мо же се 
упо ре ди ти са пе сни ком ко ји кре и ра и кон ци пи ра те ло соп стве не књи ге. Мо-
тив, пе сма и цр теж бе лан че ви не та ко ђе ко ре спон ди ра ју са Тар сом, чи ју је 
ег зи стен ци ју Шим бор ска име но ва ла „до ви тљи вом бе лан че ви ном“. Ко нач но, 
у То до ро ви ће вој пе сми Ка ри о ки не за пра ти се сли ко вит про цес ми то зе или 
де о бе ће ли ја: „ће ли ја труд на ра сте ки да ју ћи / пла мен ва зду ха с ли ца сун ца 
[...] у две ће ли је све мир ним мо рем / тки ва плам те ће ру же ди шу / плу ћи ма 
по де ље ним ку ца ју“ (тоДоровић 1978: без па ги на ци је). Код пољ ске пе сни ки-
ње сли ка ни је про же та раз бо ко ре ним опи сом и дра ма тич ном ко смич ком 
има ги на ци јом, већ у не ко ли ко ре чи кон ста ту је: „Ста клен це то чак и не при-
ти ска, / већ се ис под ње га нео гра ни че но удво стру чу је и / утро стру чу је, / 
крај ње сло бод но и про из вољ но“ (шимБорска2014: 381). У оба слу ча ја се 
пе сни ци су о ча ва ју са на уч ним чу ди ма и, оне о би че ном пер спек ти вом, су ге-
ри шу број на ег зи стен ци јал на, па и етич ка пи та ња.

ПА ЛЕ ОН ТО ЛО ГИ ЈА И ХЕР ПЕ ТО ЛО ГИ ЈА

Лир ски су бјект у пе сми Ске лет гу ште ра до би ја обри се ку сто са у При-
род њач ком му зе ју, те а трал но опи су ју ћи ко стур из у мр лог ди но са у ру са ко ји, 
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по све му су де ћи, под се ћа на гу ште ра. По себ на па жња обра ће на је на ње го-
ву „сме шну гла ви цу“, ко ја „ни шта ни је мо гла пред ви де ти / и због то га је то 
гла ви ца из у мр лог гми зав ца“ (шимБорска2014: 149). Иро нич на пе сни ки ња 
је дис крет но су о чи ла и упо ре ди ла људ ску ци ви ли за ци ју са из у мр лим џи нов-
ским „гу ште ром“, баш на осно ву за па жа ња о ма лој гла ви: „при ро да не гре-
ши, али во ли ша ле [...] пре ма ло мо зга, пре ве лик апе тит, / ви ше глу пог сна 
не го му дре бо ја зни“ (шимБорска 2014: 149). По сред но, ње на пе снич ка исти-
на об ли ко ва на су сре том са жи во тињ ским ске ле том, об ли ку је се у ми сао да 
не пре ста но мо ра мо по ста вља ти пи та ња и от кри ва ти свет у свим сме ро ви ма, 
јер је то, у ко нач ни ци, фун да мен тал но за оп ста нак на пла не ти. 

У том по гле ду са пе смом Ске лет гу ште ра ком пле мен тар на је Цр ни лук, 
јер су бјект опи су је лук, при ме ћу ју ћи ње го ву склад ну струк ту ру и ра ван по-
сто ја ња: „а у лу ку је лук, / не ве за на цре ва [...] Цр ни лук је не ан ти но мич но 
би ће, / цр ни лук је ус пе ла тво ре ви на“ (шимБорска 2014: 201). Су о ча ва ју ћи 
цр ни лук и чо ве ка, пе сни ки ња не пре ста но хва ли лук и да је му пред ност, 
ме ђу тим, у по след њим сти хо ви ма до ла зи до обр та и ефект не по ен те: „У 
на ма – са ло, нер ви, ве не, / слуз и се крет. / Плус ус кра ћен нам је / иди о ти зам 
са вр шен ства.“ (шимБорска 2014: 202) Упра во та при род на ус кра ће ност кључ 
је оп стан ка и по твр ђу је хе те ро ге ност као вред ност.

На тра гу ових пе са ма би ла би фе но ме но ло шка по е зи ја Ми ро љу ба То-
до ро ви ћа, ко ју од ли ку је де скрип ци ја, „ра ди кал на де су бјек ти ви за ци ја пе сме“, 
те „деп си хо ло ги за ци ја естет ског пред ме та“ (тоДоровић 1972: 7), а у ко јој су 
те ме и мо ти ви ори јен ти са ни ма хом на жи во тињ ски свет и пред ме те за сва-
ко днев ну упо тре бу. По себ но су у овом аспек ту ва жне пе сме из ци клу са 
Мра ви њак у збир ци По клонпа кет (1972), ко је функ ци о ни шу као ре зул тат 
по сма тра ња жи во та у при ро ди или чи та ња ен ци кло пе ди је о жи во ти ња ма. 
Оне су у тек сту ал ном по гле ду ну жно ли ше не би ло ка квог обр та, али би 
тре ба ло да у чи та о цу по бу де ре ак ци ју. При ме ра ра ди, пе сма Гу штер је 
сли ка бор бе и за во ђе ња ко ја под се ћа и на си ту а ци је у људ ској за јед ни ци: 
„ка да муж јак / по бе ди све сво је су пар ни ке / при бли жа ва се жен ки / у ус-
прав ном ста ву // она га охра бру је / ти ме што се кре ће / дрх та во и зми јо ли ко 
/ ис поља ва ју ћи сво ју спрем ност / да га при ми“ (То до ро вић 1972: 40). Ако 
се ова пе сма упо ре ди са Шим бор ски ним Ске ле том гу ште ра уо ча ва се да, 
иако мо тив гу ште ра по ве зу је обе пе сме, оне за пра во про го ва ра ју о две ма 
су прот ста вље ним ка те го ри ја ма – из у ми ра њу и ства ра њу но вог жи во та. Тако 
се иза џи нов ске жи во ти ње у му зе ју кри је из у мр ла вр ста ди но са у ру са ко ја 
под се ћа на гу ште ра, а кључ ни не по сред ни кон такт из ме ђу муж ја ка и жен ке 
гу ште ра обе ле жен је зми јо ли ко шћу, не са мо на осно ву слич но сти гу ште ра 
и зми је, већ и ерот ске ко но та ци је ко ју по бу ђу је ова кав по крет жен ке. Тај 
еле мент по ве зу је гу ште ра са чо ве ком и кроз ту ана ло ги ју про го ва ра та ко ђе 
о оп стан ку. 

*
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Бу ду ћи да је у пољ ској књи жев но сти и на у ци у књи жев но сти еко по е ти-
ка у ве ли кој ме ри уте ме ље на, по ста ви ло се пи та ње мо же ли се она при ме-
ни ти и на кон текст срп ске књи жев но сти. Ис тра жи вач ки оквир овог ра да 
об у хва тио је по е зи ју Ви сла ве Шим бор ске, Ми ро љу ба То до ро ви ћа и де ли-
мич но Та ње Кра гу је вић, ко ји је сег мен ти ран на че ти ри це ли не: 1) Дар вин; 
2) Њутн; 3) Ми кро би о ло ги ја; 4) Па ле он то ло ги ја и хер пе то ло ги ја. На осно ву 
упо ред не ана ли зе, утвр ђе но је да се Шим бор ски на и То до ро ви ће ва по е зи ја 
укр шта ју упра во у овим еко по е тич ким тач ка ма, с тим да је пе сма Њут нов 
дре меж Та ње Кра гу је вић, кон тек сту а ли зо ва на са дру гом це ли ном. Аспек ти 
те о ри је ре ла тив но сти на слу ћу ју се у свим тач ка ма ра да, што омо гу ћу је да 
се до не кле до ку чи сми сао ме та фо ра ко је до ла зе из све та на у ке. Оне, на и ме, 
по ме ра ју пер спек ти ву, до во де у пи та ње, омо гу ћу ју нов по глед и от кри ва ње 
све та, кре и ра ње чу да, кри тич ку оп ти ку и под сти чу има ги на ци ју. Нај по сле, 
еко по е тич ки по глед на свет мо гућ ност је да се он спо зна у сво јој пу но ћи и 
це ло ви то сти. Чо ве ко ва по зи ци ја у том по гле ду ни је де ху ма ни зо ва на или 
под ре ђе на у од но су на свет при ро де, већ се пре и спи ту је, осве шћу је и огле да 
у бор би за оп ста нак. 
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Je le na Đ. Ma ri će vić Ba lać

AN ECO PO E TIC IN TER PRE TA TION OF PO LISH AND SER BIAN PO E TRY 
(WISŁA WA SZYMBOR SKA AND MI RO LJUB TO DO RO VIĆ)

Sum mar y

In Po lish li te rary stu di es, eco po e try re pre sents a sti mu la ti ve in ter pre ta ti ve the ory 
which furt her adds to the de fen se of hu ma ni ti es in an era when ma inly exact sci en ces 
are pro mul ga ted. Alt ho ugh the youn gest po ets’ po e try is mostly in ter pre ted in this key, 
se ri o us re se arch car ried out by in sti tu ti ons en com pas ses a wi der con text of Po lish li te-
ra tu re. In this sen se, the po e try of Wisława Szymbor ska is an in di ca ti ve exam ple, with which 
we com pa re in this pa per the po e try of the Ser bian po et Mi ro ljub To do ro vić. It wo uld 
ap pe ar that his sci en ti fic and sig na list work is use ful for the ap pli ca tion of an eco po e tic 
mo del of in ter pre ta tion. The analyti cal seg ment of this pa per is di vi ded in to fo ur parts 
that re f lect the com mon po e tic po ints of both Szymbor ska and To do ro vić: 1) Dar win; 
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2) New ton; 3) Mic ro bi o logy; 4) Pa le on to logy and her pe to logy. The eco po e tic ap pro ach 
shifts the con ven ti o nal per spec ti ve, ena bles a new vi ew po int, re ve als the world, cre a tes 
mi rac les, cri ti cal op tics, and it fu els ima gi na tion.
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